

CBA·焦点

与新疆队的强
强对话成一边倒

昨晚,CBA常规赛第二阶段比赛继续在浙江诸暨进行,在一场焦点大战中,广东队以132比95大胜新疆队。新疆队此役轮换了周琦和曾令旭两名主力球员,结果遭遇了队史第二惨痛的失利。而广东队在赢下本场比赛后,战绩来到了21胜3负,和辽宁队并列积分榜第一位。在意外输给上海队后,广东队接连大胜北控队和新疆队,卫冕冠军用积极的表现迅速走出了失利的阴影。

新年专稿

归化球员登场 国足前景几何?

中国男足国家队在2020年一场正式比赛都没踢,中国队冲击2022年卡塔尔世界杯前途未卜。被外界寄予厚望的归化球员,这一次能否真的助力国足成功冲击世界杯?

归化球员“头重脚轻”

中国足球从2018年开始实施归化政策,2019年1月,北京国安球员李可入籍,同年5月30日入选中国队,成为中国足球史上首位归化国脚。

在李可之后,又有侯永永、萧涛涛、艾克森、阿兰、洛国富、费南多、高拉特、蒋光太等球员入籍。到目前为止,已有李可、艾克森、洛国富、费南多、蒋光太等球员入选过中国队,李可、艾克森两人已经在正式比赛中出过场。在1月份的新一期国足集训名单中,归化球员人数很可能创新高。

从这些球员的位置来看,国足的归化重心在前场。艾克森、洛国富、费南多和阿兰都是前锋,李可是后腰,蒋光太是中后卫。4个前场、1个中场、1个后

两周前,粤疆两队进行了本赛季的首场较量,虽然广东队赢下了那场比赛,但周琦在内线给广东队制造了很大的麻烦。即便周琦在那场并没有太多的直接得分,但他极强的防守覆盖力还是让广东队承受了极大的压力。此番两队再战,新疆队主帅阿的江选择让周琦和另一名主力曾令旭轮休,这让比赛的精彩程度大打折扣。阿的江在赛后解释,周琦在前一天前身体有些不适,为保险起见选择让他轮休,毕竟这

是一场普通的常规赛。少了周琦的新疆队显然无力和广东队抗衡,虽然外援莫泰依旧拿到了16分12篮板的两双数据,但“双塔”少了“一塔”还是让新疆队极不适应,无论是进攻还是防守都不在最佳状态。再加上没有了曾令旭的串联,新疆队的组织能力明显下降。在勉强和广东队抗衡了一节后,新疆队在次节全面崩盘,广东队在第二节单节以41比15净胜新疆队26分,比赛就此失去悬念。

大比分领先让广东队队员越来越放松,赵睿、马尚和威姆斯都先后上演精彩扣扣。赵睿在赛后谈起这个扣篮时打趣道:“我一年就扣这一个,后面就不要指望了。”此役,广东队共有7人得分上双,马尚更是延续着他超高的进攻效率,仅出场12分钟就砍下25分。

本场过后,广东队将进入一段较为轻松的赛程,难堪的“骨头”只有吉林和广厦两队。

羊城晚报记者 郝浩宇



(左起)三位归化球员李可、洛国富和艾克森在训练场上

图/视觉中国

卫,显然有些“头重脚轻”。

这与国足长期以来的“锋无力”有很大关系。自2007赛季的李金羽之后,中国本土球员只有武磊在2018年拿到了中场最佳射手,其余年份的最佳射手无一不是外援。加上联赛中各队的锋线重要位置基本上由外援把持,加剧了本土前锋进球难的趋势。因此,归化在中超联赛中表现突出的外援前锋,成为归化的重点对象。

不过,从近几年的大赛来看,国足的后防线也不稳固。2019年亚洲杯后防线的三次失误导致3个失球的场景仍然历历在目。

状态还能维持多久?

2019年9月10日,艾克森在代表国足的首战中梅开二度,让球迷热血沸腾。归化球员一度让球迷看到了希望。但之后在对阵菲律宾和叙利亚的两场比赛中,艾克森没有发挥出应有的作用。去年和今年,艾克森在中超和亚冠的状态都呈下滑态势,被外界质疑“尚能饭否”。另一位归化球员洛国富被外界质

疑的声音更大。

这些归化球员状态不佳,原因多方面的,既有年龄渐长已过职业生涯巅峰期的缘故,也有他们受伤病困扰影响竞技状态有关。2012年加盟恒大时,艾克森只有23岁,被认为是巴西足坛的一颗新星。恒大当时是在与尤文图斯等俱乐部的争夺中抢到了艾克森。2019年被归化时,艾克森已经30岁,过了职业生涯的巅峰期。2014年,洛国富从巴甲豪门圣保罗加盟山东鲁能时不到26岁,也正值职业生涯的黄金期。

31岁的艾克森和32岁的洛国富的状态低迷,还与伤病有关。艾克森在回归恒大之前,就已经因伤在上港逐渐失去了主力位置,回归恒大后,也始终找不到刚来中超出场的雄风。洛国富2018和2019两个赛季均在较低水平的中甲联赛效力,且长期因伤缺席,早已没有了当初的冲击力。

艾克森、洛国富的境遇,让外界担心同样已经31岁的阿兰以及传闻中有望归化的特谢拉(即将31岁),即使能够为国足所用,他们的状态还能维持多久。

或应引入考核指标

广州恒大是目前归化球员最多的俱乐部,有数据显示,2019年恒大在归化球员的投入上高达8.7亿元,就连被认为作用最有限的洛国富,年薪都达到了数千万元。有人戏称,以洛国富在球队中的作用,这年薪基本上是“躺赚”。

不可否认,归化球员的综合实力的确在同位置的本土球员之上。一方面,归化球员的加入带来了鲶鱼效应,提高了国内球员的竞争意识;另一方面,沉疴已久的中国足球迫切需要一场世界杯的洗礼,归化球员的加入无疑为中国队增强实力,为这一梦想缩短了距离。但被归化之后,这些提前拿到了超高薪的球员,是否真的还有动力呢?

俱乐部在归化时,是否应该给归化球员设立KPI考核,把收入与阶段性目标挂钩?比如,帮助国足闯进12强赛是一个收入档次,帮助国足冲进世界杯又是一个收入档次。如果阶段性目标没有实现,则相应地扣减其收入。

羊城晚报记者 林本剑

林伟,非典型高尔夫人口

高球人物

阳江涛景、保利云东海、深高(深圳高尔夫球会)……深高现在很少去,但仍然关注,皆因这是他的启蒙球场:“我1996年开始打球,当时在做医药,身边很多医药界的朋友都打起了高尔夫,成了当时一种时尚吧,于是把我也带进了深高。很多人接触高尔夫都是先打练习场,但我不一样,第一次就下场跟着朋友打18洞了。第一次和第二次打球都在深高,借朋友的球杆打的,之后就自己买杆、自己主动约球下场了。”

之后的20多年,林伟再也没有离开过高尔夫球场,至今每月都要打六到八场球。因为高星也是羊城晚报高尔夫俱乐部的合作单位,笔者对其实建筑结构还是熟悉的,所以一进门就发现林伟这个包房有点特别——比高星其他包房大了一倍,装潢风格也迥异。原来,林伟把两间相邻的包房都租下来,再将其打通后重新装修成一间。

除了练习场包房,林伟还买过不少会籍,像从都国际、



真正“志在”的是交友、美食、旅游,“每年我都同朋友出好多次国,去美国、古巴、墨西哥、新西兰、越南、韩国、日本……从旅游的角度说,新西兰最好,当地有两个球场,附近的风景都好靓,不过去得最多的还是日本,每年要去两三次,因为日本的美食做得很精致,尤其是我中意的海鲜……”

看着他铺陈开来的兴趣,跟高尔夫愈发没了关联,原以为看山是山、看水是水的笔者,顿觉看山非山、看水非水。

看山还是山,看水还是水

“今年疫情一来,出不去了,‘焗住’(粤语,意为憋在)国内,好在还有球打。”林伟话锋一转,“我的交友、旅游、美食,我的事业,都离不开打球。”

林伟是做投资的,涉猎的商业领域很广,从医药行业、房地产业、餐饮业、酒业到近来开始尝试珠宝业……每一个行业的投资都是借着打球交友拓展开来的。“每个行业

英超·观察

热刺横扫利兹联 穆帅克制贝尔萨

穆里尼奥赢了!在英超第17轮的首个比赛日,他率领热刺在主场以3比0完胜利兹联,当然也赢了与对方主教练贝尔萨的对决。热刺取得近五轮比赛的首胜之后,排名已升至积分榜第三。

此役,贝尔萨仍然坚持其倡导的高位逼抢战术,利兹联甚至占据了高达64.2%的控球率,传球次数是576比325,可是这只是刷数据。热刺仅用35.8%的控球率,就有20次射门和7次射正,分别比对手多3次和2次,并由凯恩、孙兴慜和阿尔德韦雷尔德各进一球。原因何在呢?

贝尔萨自己给出了答案:“两个因素导致这场比赛失衡。对方的前锋极具杀伤力,很难去控制他们;我们的非受迫性失误过多,给他们的进攻提供了便利。”

孙兴慜此役不仅成为热刺队史第18位射入百球的球员,还送出一次助攻,他的进球还是

与凯恩连线,他们之间配合进球本赛季已经是第13次。很显然,利兹联的高位逼抢对热刺作用不大,而阵型前压暴露出较大的身后空间,给了凯恩、孙兴慜打反击的空间。

虽然穆帅此役仍然坚持其防守反击的打法,但也有意识在上半场加强中前场的逼抢,造成了对手不少中后场传球失误,这就是热刺反击的源头。利兹联的失误是热刺逼抢造成的,后者两球领先后,穆帅让手下有意识地收缩。

其实,利兹联此前曾以3比4不敌利物浦,1比1战平曼城,0比0战平阿森纳,1比3不敌切尔西,2比0战胜曼联,对BIG球队无一胜绩,而且是赛季初段成绩更好一些,近来就输得挺惨,可见他们这套打法已经被豪门适应了。可见,利兹联本赛季对BIG6球队的战绩并不好,因为这些球队大牌球星多,其个人能力强,不怕逼抢,阵型前压反



倒给了他们打反击的空间。

不过利兹联面对与之实力相当或稍弱的英超对手交锋胜率颇高,如近期以5比2大胜纽卡斯尔,以1比0小胜伯恩利,甚至面对实力在其之上的埃弗顿、维拉也能战而胜之。这是因为这些球队怕逼抢,利兹联能够凭借高效的逼抢,最大限度地抑制其发挥。

任何战术都有两面性,都有适用的空间,无论是高位逼抢还是防守反击都是如此,关键在于正确运用,赢球才是硬道理。而且两者不是对立的,穆帅的热刺在适当的时间,也能打出高效的高位逼抢,此役就是如此。

羊城晚报记者 徐扬扬

皇马完胜塞尔塔

和助攻榜双双领跑,塞尔塔在此前6轮西甲豪取5胜1平。

塞尔塔在开场不久就有机会进球,阿斯帕斯挑射空门被中卫纳乔解围。皇马趁机打出快攻,阿森西奥左路传中,巴斯克斯头球破门,此时仅开场6分钟。阿斯帕斯被防得很死,第52分钟因伤被换下。皇马在第53分钟扩大比分,巴斯克斯送出妙传,阿森西奥取得自己本赛季第一个进球。

皇马整体实力比起欧冠三连冠时期有所下降,主帅齐达内只能改变战术。皇马在今晨这场比赛的控球率只有41%,在齐

达内带领球队取得主场胜利的各项赛事,这是皇马控球率最低的一次。

今晨的比赛,皇马队长也是主力中卫拉莫斯因伤缺阵,纳乔司职中卫,不仅完成关键的空门解围,还很好地冻结了西甲当红前锋阿斯帕斯。在皇马边锋位置缺人的情况下,“锋卫摇摆人”巴斯克斯变成右边锋,大明星阿扎尔只能在替补席等待机会。巴斯克斯贡献一个进球和一次助攻,打出了自己在皇马的又一场精彩表现。卡瓦哈尔在第85分钟被换下,巴斯克斯又回撤到右后卫位置。羊城晚报记者 刘毅

组和2组冠军;郑钧灏、卢梓睿、张洪铨分别获得2段组、3段组和4段组冠军。赛事由广州市岭南棋院棋牌运动协会主办,广州岭南棋院、海珠棋院承办,广东省围棋协会为指导单位。(葛万里)

2021年1月3日/星期日/体育编辑部主编

责编 葛万里/美编 陈日升/校对 林霄

A4

棋讯

羊城晚报讯 2021年第十八届“耀国杯”围棋等级赛暨“岭南小棋王”争霸赛昨日在广州琶洲国茶荟落幕。

羊晚高尔夫年终大赏收杆

羊城晚报讯 记者梁劲松报道:首届“澳门富隆酒业杯”粤港澳大湾区一杆进洞赛邀请赛暨羊城晚报·星河湾广州联谊赛,本周在佛山保利云东海球会圆满结束。

这是2020年羊城晚报高尔夫俱乐部主办的诸多赛事里的年终站,随着俱乐部会员人数的不断增加,本站比赛的参赛名额迅速报满。值得一提的是,40多位有过一杆进洞经历的粤港澳大湾区高尔夫爱好者进入了参赛名单,当中大部分是羊城晚报高尔夫俱乐部会员,有的还不止一次打出过一杆进洞。因而比赛在奖项设置上除了技术奖



广东高尔夫运动员名声大振

本周在博鳌举行的中国高尔夫年度盛典,李昊桐凭借自己在疫情期间的爱心行动当选2020年度“战疫”优秀人物奖,同为广东球员的刘晏玮、冯珊珊分获男子与女子年度最具人气职业运动员奖,加上李昊桐刚刚获得国家体育总局颁发的“2020年全国体育事业突出贡献奖(个人)”,广东高尔夫运动员在体坛上名声大振。

出生于1995年的李昊桐,目前世界排名第167位,连续五年国内排名第一。

14岁,李昊桐就获得全国高尔夫希望赛冠军,两年后正式转为职业选手。2014年进入广东省高尔夫球队后,他的综合水平不断提高,在国内外大赛中战果累累:2014年,成为美巡赛中国赛首赛季奖金王,最后四站赛事三站夺冠;2016年世

界杯,创纪录获得并列第二;2017年英国公开赛,又创下中国内地男球员出战大满贯赛事的最佳成绩——单独第三;2018年1月在迪拜沙漠精英赛中,以低于标准杆23杆的成绩获得个人职业生涯第二座欧巡赛冠军奖杯,刷新赛会历史最低杆纪录的同时,首次在中国大陆之外赢得欧巡赛冠军,也是中国男子球员历史上首次跻身世界前50位;2018年4月获得美国大师赛并列32位,是中国内地男球员在美国大师赛的最佳成绩;2020年8月,李昊桐将参战美国PGA锦标赛所得的奖金142647美元(约100万人民币)全部捐献给湖北省慈善总会用于新冠疫情的专项防治,充分体现了广东运动员的爱心。

羊城晚报记者 梁劲松

2020中国业余公开赛总决赛
高星学员邓韬大放异彩

TOTAL: -9 R4: 64

③ ② ④ ④ ③ ④ ③ ④ ④ ④ ④ 31
③ ④ ③ ③ ④ ③ ④ ④ ④ ④ 33

邓韬 Deng Tao

羊城晚报讯 记者梁劲松报道:2020中国业余公开赛总决赛最近在广东臻湖球会战罢,高星国际高尔夫学院学员邓韬大放异彩,以-9杆的佳绩夺得男子组亚军,创下了个人历史最低杆数的同时亦获得“运动健将”称号。邓韬在高星国际高尔夫学院师从韩国教练郑一释,后者在此次赛事中作为球童为邓韬现场谋划。有了郑一释这个后盾,不久前刚夺得“少年杯”男子A组冠军的邓韬在中国业余公开赛决赛轮表现尤其出色,一共抓下8只小鸟,交出无柏忌的一轮。由于8只小鸟来自前12个洞,他的总成绩曾快速提升至-9,一度反超其他球员,包括后来夺冠的丁文一。



羊城晚报记者 梁劲松